上海首例! 修法后临时仲裁案件落地

从争议到裁决仅用4周,跑出虹口涉外商事海事纠纷解决"北外滩速度"

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 记者昨天从虹口区司法局获悉,近日,一起关于国际集装箱运输合同纠纷的临时仲裁案件,在北外滩国际法律服务港(简称"实体枢纽")开庭审理,这是《上海市涉外商事海事临时仲裁推进办法》(简称"推进办法")修订实施后首个落地的临时仲

裁案件,将为更多类型及行业 的企业提供涉外商事海事纠纷 解决的新样本,助力虹口北外 滩成为涉外商事海事纠纷解决 优选地和临时仲裁首选地。

本案中,该贸易企业发现,由合作航运企业负责运抵的货物发生湿损,经检验系码头堆存时箱顶受损进水所致。双方最终协议依《推进办法》在上海启动临时仲裁,并得到

上海航运保险协会的专业支持,高效推进纠纷化解。"临时仲裁显著提升了争议解决效率,从争议发生到裁决作出,前后仅用时4周。"该贸易企业相关负责人表示,"相比以往的诉讼或机构仲裁方式,不管是时间、人力还是费用,都降低了我们的成本。"

临时仲裁以其程序自主、流程简捷、效率高等特点,成

为国际商事主体尤为青睐的争议解决方式。记者了解到,去年,包括全国首例涉外海事临时仲裁案件、全国首例双方境外当事人海事临时仲裁案件在内的3起案件,均在虹口北外滩开庭并作出裁决。

今年,随着实体枢纽的 落成启用,以共享仲裁庭为 载体、以临时仲裁为特色的 北外滩仲裁服务中心同时揭 牌。近期,首例涉外商事巡回审判和涉企行政诉讼案件也相继在实体枢纽开庭,《北外滩临时仲裁服务指引(试行)》和《北外滩临时仲裁服务一本通》也正式对外发布,其中收录了临时仲裁推荐仲裁员和仲裁庭秘书名录,这批仲裁庭秘书也均由虹口区专门培养,本案的仲裁员便是首批人选的推荐仲裁员之一。

首次!上海法院在刑事涉财产执行案件中处置虚拟货币

9万余枚FIL币予以变价处置

」 记者 胡蝶(

本报讯 记者昨日获悉, 上海市高级人民法院近日对全 市法院涉刑事案件中虚拟货币 变价处置工作作出规范指引。 上海市宝山区人民法院根据上 述指引要求,在上海市高级人 民法院的指导和上海市公安局 的协同配合下,采用"境内委 托、境外处置、闭环回流"方 式,成功对9万余枚 FIL 币予 以变价处置。

记者了解到,在刑事涉财

产执行案件中,加大追赃挽损 力度,是维护受损群众利益的 重要途径。与传统财物相比, 虚拟货币具有匿名性、跨境流 通性和技术复杂性,使得现有 处置方式面临多重难题。如何 既遵守相关规定又提升刑事案 件中追赃挽损的实际效果,是 开展刑事涉财产执行工作中面 临的挑战。

面对这一前沿司法难题, 上海法院从政策法规和操作路 径方面进行充分调研论证,联 合多单位探索"全链条合规、

婚姻诉讼档案跨部门跨区域共享

上海市婚姻诉讼档案数字资源共享利用推进会举行

多主体协同"的变价处置机制,即:法院将涉案虚拟货币 委托先行试点的第三方机构处 置;第三方机构提供履约担保后,将境外交易环节转委托给 具有资质的境外代理商,在香 港证监会认证的持牌虚拟资产 交易平台,以不低于交易日前 20日均价的价格协助完成境 外处置环节。相关资金结汇转 人人民法院案款专属账户,后 续将依法没收上缴国库或者发 还被害人,实现"境内委托、境外处置、闭环回流"。



南京路上的应急救护课

欠重 司法挫安的李尚季求扣日光增 □ **杨奕 摄影**

□ 记者 王葳然

本报讯 昨天下午,上海市婚姻诉讼档案数字资源共享利用推进会在闵行区人民法院举行,本次推进会由上海市档案局、上海市高级人民法院、闵行区档案局协办。据悉,推进会旨档案局协办。据悉,推进会旨在率先探索婚姻诉讼档案这一民生档案资源的跨部门、跨区域共享与利用机制,打通数据壁垒,提升政务服务与司法服务效能,是"数字上海"建设

在司法便民利民领域的一次重 要实践。

记者了解到,闵行法院自 2022 年以来聚焦档案信息化 工作,近年来通过府院联动推 动数据共享,在全市率先实现 离婚判决书在上海市档案馆民 生档案系统、上海市社区事务 受理信息系统、上海市婚姻登 记处、"一网通办"PC端平 台一键查询获取功能。

"在司法实践中,基层法院面临着海量的档案资源管理和利用难题。同时,公众对于

司法档案的查询需求也日益增加,但传统的查询方式需要多家单位之间来回跑,存在效率低、信息不全等问题。"闵行法院副院长孟猛介绍道,"2022年底,我院数字档案资源中心正式落成,为推进'全流程网上办案'提供了数据资料基础。"

记者获悉,截至目前,离婚诉讼电子档案便民服务已延伸至全市222个社区事务中心窗口,居民查档只跑一次,还能够实现秒级查询。

□ 杨奕 摄影报道

本报讯 9月16日,"救在身边,护在黄浦"——2025 黄浦区纪念世界急救日主题宣传暨市民应急救护演练(南京东路街道)专场活动举行。活动当天,设置了南京路步行街 上路人倒地的突发情况,路过的爱心市民立刻伸出援手进行心肺复苏急救,在黄金4分钟内及时将倒地路人从死亡线上挽救了回来。活动也体现了南京东路街道在黄浦区红十字会的培训指导下,有越来越多的市民掌握了各种急救技能。

少年说法 发出时代新声 金山区中小学生法治宣讲活动举行

□ 记者 沈姆

本报讯 "法律是灯塔,照亮迷途;法律也是戒尺,规范言行。"近日,由金山区人民检察院、区教育局、区司法局、团区委联合主办的金山区中小学生"少年说法时代新声"法治宣讲活动在龙航小学举行。记者获悉,本次活动自今年6月启动以来,共收到近百份参赛作品,孩子们以案说法、以情喻法、以剧演法,充分展现了新时代青少年对法治精神的深刻理解和积极践行。

从个人经历到社会观察,从 演讲到情景剧,活动现场,八个 优秀作品依次登场。

龙航小学学生代表分享他如何从一次"拿回自己文具"的经历中,深刻感受到法律的分量。海棠小学学生代表变成了"小艾主播",在她的作品《法治新生代——小艾的网络安全"雷达"指南》中,用一枚神奇的"徽章雷达",带观众扫描网络世界中的"弹窗怪兽"和"保密陷阱",用最生动的比喻把《未成年人保护法》变成我们手中最实用的安全指南。

崇明检察院把"听证会"开到了乡镇

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,崇明区人 民检察院将听证会开到了案发 地所在乡镇,并邀请公安民 警、听证员、人民监督员、代 表委员、侨界人士、相关村居 农业工作人员及农民代表到场 参与。这是崇明检察院参与基 层社会治理的有益尝试,也是 一堂生动的法治公开课。

2024年3月,从事养殖业的犯罪嫌疑人杨某某得知村委会因工程原因会补偿养殖户前期已支出的种苗定金等损失,便通过他人让种苗场工作人员开具虚假定金收据,骗取村委会补偿款3.6万元。案发后,杨某某进行了全额退赔。

听证会现场,检察官介绍

了案件的基本情况、法律适用 等问题,并针对杨某某拟不起 诉的处理意见进行说明。"不 起诉不等于不担责。"检察官 现场解答基层人大代表的提 问。几轮询问后,与会人员客 观全面地发表了意见,并从不 同角度对案件的处理提出了见 解和建议,杨某某也表达了自 己的悔意和改过的决心。